

花10万元买的数字藏品成了“废品”

数字藏品交易乱象频生 专家呼吁推行“监管沙盒”

近年来,数字藏品行业不断发展壮大,有数据显示,国内数字藏品平台已超过1400家。在交易市场,数字藏品的价格涨势有时非常诱人。在数字藏品“鲸探”平台上,一款于2021年售罄的名为“越王宝剑”的数字藏品当初发行售价仅为19.9元,而如今在闲鱼等二手平台上售价已炒至2500元以上。

高额的差价收益,让不少人看到商机,而与此同时也催生出越来越多的买卖纠纷。业内专家指出,目前与我国数字藏品市场相关的法律法规尚不完善,导致数字藏品市场上侵权行为频发,相关行业亟待规范、整顿。

升值背后暗藏陷阱 投入10万元打水漂

来自浙江的孙先生近日回忆自己购买数字藏品的经历时懊悔不已:他从去年开始陆续投入10万元购买数字藏品,但因为平台强制置换,他的数字藏品都变成“质押卡”(一种发行量很大但价值很低的图片藏品,通常用于合成价值更高的数字藏品,无法正常交易),“相当于废品了”。

数字藏品源于NFT(Non Fungible Token)概念,利用区块链技术对特定作品、艺术品等生成唯一的数字凭证,在保护其数字版权的基础上实现真实可信的数字化发行、购买、收藏和使用。

近年来,数字藏品行业不断发展壮大,有数据显示,国内数字藏品平台已超过1400家。这些平台的玩法多样,包括“抢购”“盲盒”“空投”“合成”“置换”“积分兑换”等,而这些花式玩法背后暗藏不少陷阱。比如平台打着让数字藏品升值的名义,让玩

家参与活动,将自己名下的数字藏品进行置换成为“质押卡”;不参与活动的玩家名下的藏品,会被平台强制下架或者置换成不值钱的其他藏品碎片。

记者采访发现,有不少数字藏品消费者投诉积分无法兑换、平台合成活动作假、诱导购买盲盒等。在第三方投诉平台上,与数字藏品相关的投诉量达3000多条。与此同时,在数字藏品的交易过程中,炒作价格、虚假宣传、侵权问题频发,甚至出现非法集资、诈骗“跑路”等重大风险事件。

业内专家指出,目前与我国数字藏品市场相关的法律法规不尽完善,导致数字藏品市场上侵权行为频发。建议明确数字藏品的发行主体和流通使用规则,严惩利用数字藏品进行非法集资、洗钱等违法犯罪活动,希望通过建立数字藏品诚信档案,实时跟进,规范平台行为。

交易信息不断刷屏 买卖纠纷频繁发生

“一张起售价为4000元的图片,在短短两天里可以炒到8万元。”“HOTDOG”数字藏品平台的玩家张先生告诉记者。

记者随机在该平台上点开一款数字藏品的价格涨跌图,只见图上红绿两线交叉,红线代表最高价,绿线代表最低价。一分钟内,该藏品的价格就从380元升至415元,但一小时内,价格又跌至388元。

该平台还开通了寄售服务,即玩家可以通过平台直接对数字藏品进行转卖交易。

记者采访发现,有不少数字藏品应用都开放了交易。以“鲸探”为例,记者咨询客服数字藏品是否可以转卖,得到的回复是“任何数字藏品均不得进行转售、炒作、场外交易、欺诈骗或者以任何其他非法方式进行使用”。而当记者以玩家名义加入交流群后,看见群内充斥着大量有关“鲸探”及其他平台数字藏品的交易信息。

在一个拥有358名成员的“头号藏品交流群”内,类似“明天11点盲盒代抢,诚信合作,涨跌不割”“收x x平台所有藏品,一起打包全收了”“高价回收藏品,有出售藏品欢迎”等炒卖信息不断刷屏。在相关网络平台的数字藏品话题里,关于高价出售、收购数字藏品的信息也屡见不鲜。

在交易市场,数字藏品的价格波动很大。例如“鲸探”上一款早在2021年就售罄的发行价19.9元的数字藏品“越王宝剑”,如今在闲鱼等二手平台上叫价2500元以上。

巨大差价下产生的收益,让不少人嗅到其中的商机,数字藏品的二级交易也因此成为众多玩家投资的渠道之一,而与此相伴而来的,则是越来

搬运他人作品出售

一件数字藏品的发布流程,可分为如下几个步骤:首先是原创者进行创作,生成图片、视频、艺术品等形式的作品,接着是发行者将这些作品进行数字化处理,使其能够储存在网络数据库中。

其次,发行者再将数字化的作品上传到数字藏品平台进行审核,平台审核成功后,将相应作品“上链”,即储存在所依托的区块链上,使该数字藏品在区块链上被固定下来,任何用户都可在该平台上看到该作品,并可以在平台上进行购买。至此,一件数字藏品发行过程完成。

但数字藏品的侵权风险,也往往在这个过程中产生。

在数字藏品App“HOTDOG”的主页上,挂着不少以“鸣人”“沸羊羊”“花千骨”等影视作品主角形象作为图片的数字藏品,但这些藏品只有作者

越多的买卖纠纷。

2023年,浙江省金华市浦江县人民法院审理了一起数字藏品二级市场买卖纠纷案。该案中,原告与被告此前曾达成以1100元购买数字藏品平台“幻核”App中58个藏品的交易协议,并签订了买卖合同,但后续“幻核”发布了停止数字藏品发行的公告,原告无法获取藏品,但被告以没钱为由拒不退还购买款,原告起诉被告退还购买款1100元,且向原告支付违约金1000元,并由被告承担诉讼费。

浦江法院以“我国未开放数字藏品二级市场买卖”为由,判决被告退还原告购买款1100元。

记者注意到,《国务院关于清理整顿各类交易场所切实防范金融风险的决定》和《国务院办公厅关于清理整顿各类交易场所的实施意见》对数字藏品交易平台作出如下规定:

任何交易场所均不得将任何权益拆分为均等份额公开发行,不得采取集中竞价、做市商等集中交易方式进行交易;不得将权益按照标准化交易单位持续挂牌交易,任何投资者买入后卖出或卖出后买入同一交易品种的时间间隔不得少于5个交易日;除法律、行政法规另有规定外,权益持有人累计不得超过200人。任何单位一律不得以集中竞价、电子撮合、匿名交易、做市商等集中交易方式进行标准化合约交易。

2022年9月4日,中国国际服务贸易交易会“世界前沿科技大会——元宇宙与数字经济论坛”发布《数字藏品合规评价准则》,明确了数字藏品仅限于使用目的流转,不可开展炒作、洗钱、代币化、金融化、证券化等挂牌或私下非法交易流转。

知产合规不容忽视

的相关简介,授权方、发行方并未标出。记者向“HOTDOG”官方给出的联系邮箱发出咨询邮件,询问这些数字藏品是否得到影视授权,目前尚未得到回应。

2022年4月20日,杭州互联网法院依法公开开庭审理了一起涉及数字藏品的“胖虎打疫苗”侵权纠纷案件。在该案中,一用户未经漫画作者马千里允许,公然搬运其插画作品“胖虎打疫苗”至“元宇宙”数字藏品平台进行出售。享有该插画作品在全球范围内独占的著作权财产权利及维权权利的原告诉发



现后,把“元宇宙”数字藏品平台告上了法院。

“此案中,作为专业的数藏平台,‘元宇宙’不但没有尽到知识产权保护义务,同时也缺失了对于平台发布的数藏作品的审核责任,还在此插图的过程中收取一定比例的交易费用,已经构成了帮助侵权。”承办法官叶胜男告诉记者。

2022年12月30日,浙江省杭州市中级人民法院就本案作出二审判决,认为涉案平台未经著作权人许可铸造并发布数字藏品的行为侵犯了作品著作权中的信息网络传播权。

北京德和衡律师事务所合伙人、知识产权律

师崔春花接受记者采访时说,数字藏品平台作为网络服务提供者,应对平台内可能存在的侵权尽到合理注意义务,并履行相应的侵权通知及采取必要措施制止侵权的义务。否则,网络服务提供者可能就其明知应知侵权而未采取必要措施,而与网络用户承担连带责任。

崔春花认为,数字藏品平台在运营中尤其要重视知识产权合规,以规避包括著作权在内的知识产权侵权风险。因此,需构建有效的作品著作权权属确认及审查机制,设置畅通的侵权投诉渠道,通过协议预先划分责任承担,以便进一步降低侵权风险。

加强监管降低风险 建立数藏诚信档案

为整顿、规范数字藏品行业,我国多地进行了一系列探索和实践。

2022年4月22日,浙江省杭州市政府相关部门推动组建的首个数字藏品规范化交易平台“虚拟数藏”正式上线;2022年4月26日,中国移动通信联合会元宇宙产业委员会与中国通信工业协会区块链专业委员会联合发布《关于规范数字藏品产业健康发展的自律要求》;2023年1月29日,海南省发布《关于加强数字藏品风险监管工作的通知》,指出数字藏品存在的诈骗、洗钱、传销、非法集资等风险隐患不容忽视,要求加强合作,形成部门联动的协同监管机制……

浙江省人大代表、浙江波宁律师事务所副主任徐虹建议,尽快出台相关法律法规和政策文件,推行“监管沙盒”,防范、化解数字藏品相关犯罪风险。

“监管沙盒”是英国金融行为监管局2015年提出的理念。简单而言,它是指在一个受监督的安全测试区,通过设立限制性条件和制定风险管理措施,允许企业在真实市场环境中,以真实的个人用户与企业用户为对象测试创新产品、服务和商业模式,有助于减少创新理念进入市场的时间与潜在成本,降低监管的不确定性。

“目前,我国对于数字藏品各项交易规则、技术服务支持、违规惩处依据尚未形成明确法律规制,针对数字藏品监管的规范、标准仍处于空白阶段,使得数字藏品行业出现不当行为后,处罚缺乏相关依据,惩处力度严重不足,也在一定程度上导致信访案件数量激增。”徐虹认为,数字藏品的

长期健康发展,主要依靠法律层面提供相应的制度保障,通过推行“监管沙盒”,可以明确发行主体和流通使用规则,如确定公权力主体及私主体生成的数字藏品应被授予许可,严惩利用数字藏品进行非法集资、洗钱等违法犯罪活动;基于既有实体法规禁止或限制部分数字资产凭证的交易,确定数字藏品铸造、流转的合法性规则。

“通过开辟‘监管沙盒’这一片试验田,在其中对数字藏品产品进行测试,既实现了政府的弹性监管,促进了政府与监管对象之间的合作,同时也保护了数字藏品平台的消费者,防范了风险。”徐虹指出,在针对数字藏品平台的监管方面,应加强各部门协作,发改部门作为提出数字藏品价格调控目标和政策建议的职能部门,应组织起草有关估值定价和平台收费法规的草案与政策,市场监管部门在市场发展进入稳定期后实行备案制度,评估各平台采用的估值框架、定价模式,提出整改意见。同时创新监管方法,加大检查力度,建立数字藏品诚信档案,持续跟进,规范平台行为。

针对涉及数字藏品相关案件,徐虹建议提高侦办人员对涉数字藏品相关案件的取证能力,第一时间固定相关数据载体,核查交易平台数据和信息,防止有关人员藏匿、转移甚至销毁证据。成立信访、市场监管、公安、检察等多部门联合预防和办案工作组,形成合力侦办机制。对区块链技术、数字藏品等新类型案件,从行政监管到刑事打击进行链条式提前研判,抓早抓小。

据《法治日报》王春/文

公告

青岛文锦建设集团有限公司、青岛润仕豪建筑装饰工程有限公司:
本委受理的孙立伟与你单位劳动报酬纠纷一案(青黄劳人仲案字[2024]第20767号)。因向你单位直接、邮寄送达相关文书不成,故依法向你单位公告送达(应诉、开庭通知书)、《申请书副本》等法律文书,自本公告发布之日起经过30日即视为送达。本委定于2024年5月9日9时15分开庭审理此案,地址为:青岛西海岸新区水灵山188号7号楼306室-青岛西海岸新区劳动人事争议仲裁院。请准时到庭参加庭审,否则本委将依法缺席裁决。
特此公告

青岛市黄岛区劳动人事争议仲裁委员会
2024年4月10日

公告

青岛德韵顺物流有限公司(原青岛启韵通达物流有限公司):
本委受理的韩青霞与你单位经济补偿纠纷一案已处理终结。现依法向你单位公告送达青黄劳人仲案字[2023]第6517号仲裁裁决书,请自本公告发布之日起30日内到本委(地址:青岛西海岸新区水灵山188号2号楼218室。联系电话:0532-85179886)领取仲裁裁决书,逾期不领取,即视为送达。
特此公告

青岛市黄岛区劳动人事争议仲裁委员会
2024年4月10日

公告

青岛顶流胶南餐饮管理有限公司:
本委依法受理陈艺与你单位劳动争议一案(青黄劳人仲案字[2024]第629号)。因向你单位直接、邮寄送达不成,现依法向你单位公告(应诉、开庭通知书)、《申请书》等法律文书,自公告之日起经过30日即视为送达。本委定于2024年5月27日14时00分在本委仲裁庭(地址:青岛市黄岛区双珠路1688号209-1室)开庭审理此案,请准时到庭参加庭审,届时不到庭,本委将依法缺席审理。
特此公告

青岛市黄岛区劳动人事争议仲裁委员会
2024年4月10日

美好时光“纸”传祝福

新婚祝福 | 爱情祝福 | 升学祝福 | 生日祝福
纪念日祝福 | 节日祝福

刊登价格	999元/期 (7.2*10cm)
299元/期 (7.2*3cm)	1314元/期 (14.6*6cm)
520元/期 (7.2*5cm)	1999元/期 (14.6*10cm)

祝福启事
咨询热线
0532-83861285

司法拍卖公告

受青岛市崂山区人民法院委托,定于2024年4月25日10时至2024年04月26日10时止(延时的除外)以下标的依法按现状在青岛市中级人民法院司法拍卖厅以互联网电子竞价方式进行公开拍卖,公告如下:

一、拍卖标的:1.木制家具共29件,起拍价:161380元,保证金:15000元。2.鲁BL5219中巴车一辆,起拍价:4560元,保证金:400元。
二、竞买登记手续办理:1.竞买人在2024年04月24日16:30前(保证金16:00前到账为准)到青岛产权交易所有限公司或通过网站办理竞买登记手续方可取得竞买资格。2.特别说明:(1)标的物以现状拍卖,竞买人参与竞买即表示知晓并认可标的物存在的瑕疵。本院对标的物的真伪、品质、重量和功能是否完善等,不作任何保证和承诺,由买受人自行判断,本院不承担瑕疵担保责任。(2)标的1木制家具材质不详;标的2车辆无行驶证、车辆登记证书,车辆违章情况、登记情况不详,是否可以办理过户,竞买人自行查询。(3)缴纳保证金账户:收款单位:青岛产权交易所有限公司;开户行:招商银行股份有限公司青岛分行营业部;账号:532905248510917。
其它事项见网站www.qdcq.net该标的公告信息。联系电话:0532-66718926/66718932委托法院监督电话:0532-88895769。

青岛产权交易所有限公司
2024年4月10日

“讲文明 树新风”公益广告

诚实守信 尊老爱幼
爱岗敬业 乐于助人
遵纪守法 见义勇为
勤俭节约 保护环境
文明出行 遵守公德
邻里和睦 互帮互助
诚实守信 尊老爱幼
爱岗敬业 乐于助人
遵纪守法 见义勇为
勤俭节约 保护环境
文明出行 遵守公德
邻里和睦 互帮互助

厚道齐鲁地 美德山东人

山东省文明办 大众报业集团